

觀塘分區

2016 年度警政大綱

半年進度報告 (1 月至 6 月)

觀塘警區已於今年年初根據警務處處長所定出的 2016 年首要行動項目，制定本年度的周年警務工作計劃。這個項目設有七個重點的計劃已於年初時提交觀塘區議會省閱，現就全年的進度作以下簡報。

(1) 打擊暴力罪案

確保以合適人手調配以遏止暴力罪案；加強以情報為主導的行動，打擊特別是涉及青少年的街黨活動；確保以高度專業水平處理家庭暴力案件。

- 觀塘分區 2016 年首半年整體罪案為 1,081 宗，相比 2015 年同期之 1,227 宗，下降了 146 宗(-11.9%)。2016 年首半年的整體破案率為 39.1%，比去年同期的 38.5%，上升了 0.6%。於整體暴力罪案方面，觀塘分區 2016 年首半年共錄得 205 宗，相比 2015 年同期的 196 宗，上升 9 宗(+4.6%)。
- 就個別暴力罪案而言，觀塘分區在 2016 年首半年共錄得 85 宗傷人及嚴重毆打案，相比去年同期的 89 宗，下降 4 宗 (-4.5%)。當中有 55 宗涉及私人爭執，18 宗涉及家庭暴力及 12 宗與黑社會有關。

- 在迅速處理接報罪案方面，觀塘分區在 2016 年上半年共接獲 1,673 個「九九九」緊急求助電話，於服務承諾所訂明的時間內到達現場的成功率達 99.5%，較去年同期的 98.5% 上升 1.0%。
- 觀塘警區致力維持前線警力，以有效地防止及撲滅罪行並提供優質服務。觀塘分區除了維持足夠的軍裝人員在街上高姿態的巡邏，亦會因應罪案形勢，增強便裝人員在區內罪案黑點進行的反罪惡巡邏及特別行動。輔警亦會因應需要協助執勤，以充份展示前線警力。與此同時，我們亦會彈性調配人手，針對各罪行的趨勢，並以情報為主導，採取積極及策略性的行動部署，致力防止及偵破暴力罪案。
- 青少年罪行方面，2016 年上半年觀塘分區涉及青少年犯罪的案件有 42 宗，相比去年同期的 45 宗，減少 3 宗 (-6.7%)。
- 警方共拘捕 73 名青少年（包括 24 名 10 至 15 歲的少年和 49 名 16 至 20 歲的青年），較去年同期的 60 名增加 13 名 (+21.7%)。而上述的 73 名被捕青少年則佔總拘捕人數 606 名的 12.0%，相比去年的 10.3% 上升 1.7%。
- 觀塘分區軍裝及便裝人員會定期在青少年聚集及流連的地點採取連串特別行動，並透過情報搜集，鎖定有關目標人物，再配合重點巡邏以防止罪案。東九龍總區亦經常派遣衝鋒隊及機動部隊人員於觀塘分區巡邏，打擊青少年犯罪活動。

- 觀塘警區反黑組聯同東九龍總區反黑組、失蹤人口組及機動部隊人員亦經常執行名為「犁庭掃穴」(Levington)的大型反罪惡行動，巡查青少年入夜後聚集的地方。為加強識別及遏止區內青少年的犯罪活動，觀塘警區從2011年5月起成立的一支隸屬反黑組的特別職務隊致力情報搜集以作針對性的打擊行動。

- 要有效打擊青少年罪行，宣傳和教育同樣重要。本警區一直與社署及區內各中、小學非政府機構保持緊密聯繫和合作，並協辦連串活動，以加強青少年對減罪的認識。有有關活動包括：
 - 「愛動同行警察大使計劃」- 由警察大使走訪區內中學，透過球類活動及分享會，與學生進行交流，加強與學生及老師的溝通和了解，並宣揚警隊正面形象。另外，前線警務人員、老師和學生亦會在課餘到區內派發防止罪案宣傳單張，以加強市民對犯罪手法的認知，從而達到預防罪案的目的。
 - 「警師網絡」- 警區人員與區內各學校管方成立的聯絡渠道，透過電子郵件向校方發放區內罪案趨勢或警方呼籲，同時亦接收校方的建議和消息，強化合作和溝通。
 - 「早鳥行動」- 定期在學校早會期間舉行講座，向學生講解區內罪案形勢、青少年陷阱，例如交友流動程式、或其他資訊如三合會及吸食毒品的禍害等等。
 - 「與警同行」- 學校聯絡主任聯同學校老師，及/或警區反黑組人員於午飯及放學時間在學校附近巡邏，防止不良份子在學校附近聚集及騷擾學生。

- 家庭暴力案件方面，觀塘分區在 2016 年首半年共錄得 38 宗涉及刑事及雜項的家庭暴力案件，相比去年同期的 37 宗，上升 1 宗（+2.7%）。當中涉及 18 宗傷人及嚴重毆打、9 宗刑事恐嚇、3 宗刑事毀壞、3 宗公眾地方打架、1 宗非禮及 4 宗普通毆打案件。
- 另外，觀塘分區在 2016 年上半年共錄得 229 宗家庭事件報告，相比去年同期的 269 宗，下降 40 宗（-14.9%）。當中涉及 222 宗家庭糾紛及其他雜項報告。
- 有鑑於家庭暴力案件的潛在危機，在確保受害人及其子女的安全和福利獲得優先處理的大前題下，警方在處理每一宗家庭暴力報告時，會貫徹執行現存的一系列加強措施。透過多部門專業合作模式，與其他相關部門及非政府機構加強溝通，以預防家庭暴力案件。在緊急情況下，會即時安排受害人及其子女入住庇護中心，或召喚社署的外展隊提供即時援助。
- 警務人員會繼續以專業的態度處理及調查所有家庭暴力案件，並會將家庭暴力受害人及其子女的安全放在首位。如有證據顯示罪行的發生，警方會採取果斷及迅速的拘捕行動，而檢控與否會視乎是否有足夠證據支持。無論是「家庭暴力」或「家庭事件」，警務人員均會以同理心、諒解、公正的手法，及專業的態度處理。

(2) 打擊黑社會、犯罪集團及有組織罪行

積極打擊黑社會人物及活動，特別針對有組織及集團式罪案，識別及瓦解利用青少年的犯罪活動；打擊集團操縱易受影響群組或非華裔社群人士參與特定罪案或罪案有關的活動；調查洗黑錢活動及充公犯罪得益；打擊非法收債活動。

- 2016 年上半年觀塘分區錄得 42 宗涉及三合會的案件，相比去年同期的 24 宗，上升 18 宗（+75.0%）。
- 在這 42 宗與黑社會有關的案件中，警方成功偵破了 26 宗，破案率 61.9%，而當中涉及的罪行包括傷人及嚴重毆打、自稱三合會會員、藏有攻擊性武器、嚴重毒品罪行及刑事毀壞等。警方就上述案件共拘捕了 66 名涉案人士，年齡介乎 14 至 62 歲。而當中被拘捕的青少年共有 21 人(佔全部被捕人士的 31.8%)，其中有 4 人為學生(佔全部被捕青少年的 19.0%)。在 2015 年同期的 25 名被捕人士中，有 12 名青少年 (佔全部被捕人士 48.0%)，其中 2 人為學生(佔全部被捕青少年的 16.7%)。青少年在本區因涉及黑社會罪行而被捕的實際數字雖然有所增加而比例則有所減少，學生所佔的比例及實際數字亦有相應的增幅。
- 為打擊黑社會人物及活動，觀塘分區致力提高前線警務人員對三合會活動的認識，加強協調各層面打擊三合會的執法行動及提供檢討機制，確保執法行動有效打擊三合會及其活動。此外，警方亦會增強情報網絡，對涉及非華裔人士的非法活動採取策略性行動。

回收業

- 觀塘分區在 2016 年上半年沒有錄得涉及回收業內衝突的案件，與去年同期相同。
- 觀塘警區與東九龍總區反黑組和情報組人員一直密切監察業內情況，並加強情報交流，以防患於未然。同時，觀塘警區亦主動識別、打擊及調查跟犯罪集團和有組織罪行有關的人物及其活動。

非法收數活動

- 觀塘分區在 2016 年首半年接獲 47 宗與非法收數活動有關的案件，當中包括 28 宗刑事毀壞，15 宗刑事恐嚇及 2 宗傷人及嚴重毆打；相比去年同期的 59 宗，減少 12 宗（-20.3%）。非法收數活動主要是由於個別收數公司的不良收數手法所致，並無跡象顯示涉及高利貸集團活動。
- 觀塘分區人員一直密切監察由收數活動衍生的罪案，包括：刑事毀壞、刑事恐嚇等。並會加強情報搜集和分析，打擊高利貸集團，亦會加派人員在黑點巡邏。
- 在宣傳和防止罪案方面，我們致力加強與區內物業管理公司之聯繫和合作。東九龍防止罪案辦公室繼續舉辦成效理想的『伙伴行動』，以提升物業管理及保安人員的服務質素，並頒發『最佳物業管理公司』及『最佳保安人員』獎項以示鼓勵。

- 警方會繼續與大廈管理人員合作，防止可疑人士進入樓宇犯案；亦會呼籲居民繼續發揮鄰里守望和警民合作精神，即時舉報可疑人物或事件，以減少涉及收數活動的罪案發生。

(3) 打擊毒品

積極打擊毒販，特別針對利用青少年販毒的不法份子，調查和充公販毒得益；採取多機構合作和以社區為本的模式，加強學生及青少年的意識，防止他們吸食危害精神毒品。

- 觀塘分區在 2016 年首半年共錄得 49 宗毒品案件(分別為 17 宗嚴重及 32 宗輕微的毒品案件)，相比去年同期的 53 宗(分別為 22 宗嚴重及 31 宗輕微的毒品案件)，減少了 4 宗(-7.5%)。
- 2016 年上半年因涉及嚴重和輕微毒品案而被捕的共有 51 人，相比去年同期的 67 人減少 16 人(-23.9%)。
- 觀塘分區在 2016 年首半年共錄得 2 宗涉及 21 歲以下的青少年毒品案件（包括 1 宗嚴重及 1 宗輕微的毒品案件），相比去年同期的 6 宗(包括 5 宗嚴重及 1 宗輕微的毒品案件)減少 4 宗(-66.7%)。
- 在 2016 年首半年因涉及嚴重或輕微毒品案而被拘捕的青少年共 2 人（相比去年同期的 9 人減少 7 人），當中沒有學生被捕（與去年同期相同）；佔今年同期因毒品案件被拘捕的總人數（51 名）的 3.9%，相比去年同期的 13.4%下降 9.5%。2016 年首半年沒有錄得利用未成年人士販運毒品案，數字與去年同期相同。

- 在宣傳、教育方面，觀塘警區、觀塘區撲滅罪行委員會及路德會青怡中心繼續合辦『無毒人人愛』計劃為東九龍區人士提供戒毒、輔導及培訓服務；亦會向中、小學推廣禁毒教育資訊。至今已舉辦了多個工作坊和足球比賽，並透過校方、家長和學生三個不同層面，向青少年灌輸吸食毒品的禍害。我們會繼續加強情報搜集，打擊所有涉及「毒品」的罪行，並採取嚴厲執法，以起阻嚇作用。

(4) 打擊「搵快錢」罪案

打擊涉及詐騙的犯罪團伙，特別是針對電話騙案；遏止爆竊案、車內盜竊、地盤盜竊及店舖盜竊等罪案，並透過防罪宣傳活動，讓公眾了解最新的趨勢。

- 2016年首半年觀塘分區共錄得378宗「搵快錢」案件報告，相比2015年同期的496宗，下降118宗(-23.8%)。由於提高市民對此類案件的全面認知是最有效打擊同類罪行的方法，我們會繼續向區內市民、屋苑管理公司、商戶店舖及銀行找換店從業員等宣傳「防盜」及「防騙」訊息。
- 為打擊搵快錢罪行，觀塘分區已加派人手在黑點巡邏，並作風險評估以部署相應行動。同時亦會與各商廈及工廈物業管理公司保持緊密聯絡，並以電子郵件發放個案消息以提高物業管理人員的防罪意識。為進一步推動社群參與，觀塘分區推行了「觀塘警察社區聯網」計劃，以網絡聯繫警方、區內私人屋苑、公共屋邨及

商場管理公司，令參與計劃的合作伙伴可以經常收到最新的罪案消息。另外，亦會舉辦座談會和工作坊，提升保安人員的專業知識和講解區內最新的罪案趨勢。前線人員亦會在執行反罪惡巡邏時探訪保安人員，以加強夥伴合作關係。

- 觀塘警區將繼續加強情報搜集，並適時向前線人員發放最新資訊。除加派人員在各黑點巡邏，打擊區內有關罪案，更會透過防罪宣傳活動，提醒市民小心看管財物。

行劫

- 觀塘分區在 2016 年首半年共錄得 11 宗行劫案，相比去年同期的 5 宗上升 6 宗 (+120.0%)，當中有 1 宗案件被偵破。行劫案主要為街頭行劫案，分佈在區內不同的公園或較僻靜的街道。警方會加強黑點巡邏，維持有效執法，並向社區保安員及市民宣傳防罪訊息。

爆竊

- 觀塘分區在 2016 年首半年共錄得 29 宗爆竊案件，被爆竊的樓宇性質包括：商貿區 11 宗、公共屋邨 8 宗、私人樓宇 6 宗、商業樓宇 2 宗及其他性質單位 2 宗。相比去年同期的 33 宗，減少 4 宗 (-12.1%)。發生在公共屋邨的爆竊案大多數是賊人趁日間單位內無人時撬門入屋，另外亦有賊人沿屋邨水渠或簷蓬經窗戶進入低層單位偷竊。警方會繼續搜集及分析最新的罪案數據，並靈活部署針對性行動以打擊有關罪案。

搶掠

- 在 2016 年首半年觀塘分區共錄得 1 宗「搶掠」案件，較去年同期的 8 宗報告，減少 7 宗（-87.5%）。觀塘警區將繼續加強情報搜集，並適時向前線人員發放最新資訊，增派人手在黑點巡邏。

扒竊

- 在 2016 年首半年觀塘分區共錄得 6 宗「扒竊」案件，較去年同期的 12 宗報告，減少 6 宗（-50.0%）。觀塘警區將繼續加強情報搜集，加派便衣人員在各黑點巡邏，更會透過防罪宣傳活動，提醒市民小心看管財物。

車內盜竊

- 在 2016 年首半年觀塘分區共錄得 24 宗車內盜竊案件，相比去年同期的 26 宗，減少 2 宗（-7.7%）。部份案件均是在夜深時間停泊在街上的車輛被賊人打破車窗竊取車內財物；亦有部份案件涉及司機在送貨時忘記鎖好門窗而被賊人乘機犯案。觀塘分區已因應情況加派人員在黑點巡邏。

雜項盜竊

- 2016 年首半年觀塘分區共錄得 218 宗雜項盜竊案，當中 40 宗案件被偵破，破案率為 18.3%；相比去年同期的 260 宗，下降 42 宗（-16.2%）。大部份案件均是發生在商場、商舖、食肆或提款機，原因是由於事主疏忽保管個人財物，又或在提款機提款時忘記取現金。涉及的失物主要為手提電話、銀包及手袋等。

店舖盜竊

- 2016 年首半年觀塘分區共錄得 147 宗店舖盜竊案，當中 112 宗案件被偵破，破案率為 76.2%；相比去年同期的 213 宗，下降 66 宗（-31.0%）。2016 年首半年共有 11 名青少年涉及店舖盜竊被捕，較去年同期的 15 名減少 4 名(-26.7%)。警方將會加強對學校及社區相關組織的聯系，向學生及青少年宣傳犯罪的後果，防止青少年以身試法。

地盤盜竊

- 2016 年首半年觀塘分區共錄得 5 宗店地盤竊案，較去年同期的 2 宗增加 3 宗（+150.0%）。觀塘分區前線人員會隨時留意及回報區內的潛在黑點，例如建築地盤或有搭建棚架的大廈，在執行反罪惡巡邏時探訪保安人員，以加強夥伴合作關係。

電話騙案

- 觀塘分區在 2016 年首半年錄得 18 宗電話詐騙案件，當中 12 宗案件的受害人被騙去財物，總值約 164 萬；相比去年同期的 51 宗大幅下降 33 宗（-64.7%）。而 2015 年同期被騙徒成功騙取金錢的案件有 13 宗，總值約 223 萬。
- 警隊通過傳媒向市民報導最新詐騙手法，並提出各種建議，防止市民受騙。警方亦會在各公共屋邨及私人屋苑派發宣傳單張，以提高市民的防騙意識。觀塘警區透過「耆樂警訊」及「松柏減罪先鋒」，與長者建立減罪夥伴關係，以宣揚防罪信息；並提升對長者的保護，減少他們成為罪案受害者的機會。警方亦加強與區

內所有銀行及找換店的溝通，提醒職員如遇到長者提取大量款項或對匯款感到懷疑，應即時通知警方。

(5) 加強網絡安全及打擊科技罪行

採取多機構合作模式，加強市民對電腦及網絡安全和使用互聯網及社交媒體所帶來的詐騙及風險意識；加強統籌在處理和調查科技罪案專業知識的分享。

- 觀塘分區在 2016 年首半年錄得 149 宗科技罪行，相比去年同期的 162 宗，下跌 13 宗 (-8.0%)；當中 41 宗涉及網上商業騙案（包括 25 宗網上購物和 16 宗以假冒電郵行騙）、19 宗非法進入電腦、18 宗網上勒索案件（當中 13 宗為「裸聊」勒索案）、17 宗網上洗黑錢、11 宗假援交騙案、10 宗利用互聯網行使/報失他人的信用卡、4 宗網上遊戲騙案及 29 宗其他罪行。
- 2016 年首半年錄得 16 宗以假冒電郵進行的商業行騙案，涉及金額約港幣 141 萬。其中 4 宗案件的損失較大，共約 114 萬，約佔整體 80.9%。警方在調查、數碼鑑證及訓練方面竭力維持與時並進，以預防和偵查科技罪案。網絡安全及科技罪案調查科亦會與其他執法機構、政府部門和業界持份者緊密合作，打擊科技罪行。警隊會繼續透過教育、宣傳及促進社群參與，以提高市民對於防止科技罪案的意識。

(6) 提高公眾安全

有效地策劃及執行相關工作以維護公共秩序及公眾安全。採用多合作模式，減少致命及嚴重的交通意外；重點打擊酒後駕駛、藥駕及毒駕行為、超速駕駛及非法賽車；促進行人及踏單車安全。定期進行跨機構演習，為應付重大事故及災難救援做好準備。

- 觀塘分區在 2016 年首半年錄得 95 宗公眾活動的通知/申請，包括遊行、集會及舞獅，較去年同期的 105 宗，減少 10 宗 (-9.5%)。觀塘警區一直專業地管理公眾活動，有需要時會採取特別交通安排及人羣管理措施，以確保公眾活動可以在有秩序及安全的情況下進行。
- 於 2016 年首半年觀塘警署分區內錄得四個交通黑點，分別在協和街 129 至 133 號外、觀塘道與康寧道交界、鯉魚門道與啟田道交界及鯉魚門道與將軍澳道交界。警區負責交通的同事會不斷與運輸署和其他伙伴努力改善本區的道路交通管理及加強相關教育、宣傳、勸喻和執法的工作。
- 就交通意外數字而言，今年上半年的「交通意外無人受傷」宗數為 562，比去年同期的 499 宗，上升了 63 宗(+12.6%)；至於「交通意外有人受傷」案件，則由去年上半年的 243 宗，上升至今年同期的 265 宗(+9.0%)。另外，今年上半年有 1 宗「交通意外引致死亡」個案，而去年同期為 2 宗(-50.0%)。在執法方面，為針對交通意外情況及確保區內街道暢通，我們作出了相應的措施。今年上半年觀塘警署分區就違例泊車及違反交通條例人士進行執

法因而發出的告票合共 22,570 張，相對去年同期的 20,417 張，上升了 2,153 張(+10.5%)。

- 在宣傳教育工作方面，於今年上半年觀塘警署分區進行了 111 次派傳單行動以宣傳交通安全，比去年同期進行的 65 次類似行動增加 46 次(+70.8%)。整體而言，我們會繼續密切監察有關交通及道路使用的情況，靈活地作出針對性的行動，加強執法，並會持續與各持份者加強合作，提升市民對交通安全的意識。

(7) 加強反恐工作

加強反恐怖活動情報的認知；覆檢應變計劃，定期進行訓練和跨機構演習；策略性調配資源，加強應付恐怖活動的能力。

- 觀塘分區各人員均會留意有關恐怖主義活動的消息和趨勢，運用專業判斷評估任何可疑人士、物品及事件。同時，在區內重要基礎設施及可能受威脅的建築物，與有關政府部門及機構保持緊密合作，定期進行保安行動的演習，以確保香港繼續成為世界上其中一個最安全的城市。
- 東九龍總區行動部定期為警區人員開辦重大事故應變工作坊，旨在讓人員有機會嘗試在模擬環境處理事件，優化應變技巧，提高專業性。

觀塘分區罪案數字比較

| 觀塘分區 | 二零一六年 (一月至六月) | 二零一五年 (一月至六月) | 二零一六年(一月至六月)與 二零一五年(一月至六月)比較 | |
|---------------------|------------------|------------------|---------------------------------|---------|
| | | | 數字 | 百分率 |
| 第一部份:總體罪案 | | | | |
| 1a. 總體罪案數字 | 1081 | 1227 | -146 | -11.9% |
| 1b. 總體偵破罪案數字 | 423 | 472 | -49 | -10.4% |
| (破案率%) | 39.1% | 38.5% | +0.6% | |
| 2 暴力罪案數字 | 205 | 196 | +9 | +4.6% |
| (破案率%) | 58.5% | 51.5% | +7.0% | |
| 第二部份:主要罪案 | | | | |
| 3 各類劫案 | 11 | 5 | +6 | +120.0% |
| 4 爆竊案 | 29 | 33 | -4 | -12.1% |
| 5 傷人及嚴重毆打 | 85 | 89 | -4 | -4.5% |
| 6 嚴重毒品罪行 | 17 | 22 | -5 | -22.7% |
| 7 盜竊案，包括： | | | | |
| - 搶掠 | 1 | 8 | -7 | -87.5% |
| - 扒竊(打荷包) | 6 | 12 | -6 | -50.0% |
| - 店舖盜竊 | 147 | 213 | -66 | -31.0% |
| - 車內盜竊 | 24 | 26 | -2 | -7.7% |
| - 雜項盜竊 | 218 | 260 | -42 | -16.2% |
| - 地盤盜竊 | 5 | 2 | +3 | +150.0% |
| - 失車 | 4 | 6 | -2 | -33.3% |
| 8 詐騙 | 149 | 182 | -33 | -18.1% |
| 9 三合會相關罪案 | 42 | 24 | +18 | +75.0% |
| 10 家庭暴力刑事案件 | 34 | 29 | +5 | +17.2% |
| 11 犯罪被捕人數 | | | | |
| - 少年罪犯(十至十五歲) | 24 | 17 | +7 | +41.2% |
| - 青年罪犯(十六至二十歲) | 49 | 43 | +6 | +14.0% |



KT Divisional Crime Comparison between Jan to Jun 2016 and Jan to Jun 2015

| Kwun Tong Division | 2016 (Jan to Jun) | 2015 (Jan to Jun) | Comparison between Jan-Jun 2016 and Jan-Jun 2015 | |
|---|----------------------|----------------------|---|---------|
| | | | +/- case | % |
| Part I : Overall Crime | | | | |
| 1a. Overall Crime | 1081 | 1227 | -146 | -11.9% |
| 1b. Detected | 423 | 472 | -49 | -10.4% |
| (Detection Rate%) | 39.1% | 38.5% | +0.6% | |
| 2 Violent Crime | 205 | 196 | +9 | +4.6% |
| (Detection Rate%) | 58.5% | 51.5% | +7.0% | |
| Part II :Major Crime | | | | |
| 3 Robbery | 11 | 5 | +6 | +120.0% |
| 4 Burglary | 29 | 33 | -4 | -12.1% |
| 5 Wounding and AOABH | 85 | 89 | -4 | -4.5% |
| 6 Serious DD Offences | 17 | 22 | -5 | -22.7% |
| 7 Theft Ordinances , Including : | | | | |
| - <i>Snatching</i> | 1 | 8 | -7 | -87.5% |
| - <i>Pickpocket</i> | 6 | 12 | -6 | -50.0% |
| - <i>Shopteift</i> | 147 | 213 | -66 | -31.0% |
| - <i>Theft from Vehicle</i> | 24 | 26 | -2 | -7.7% |
| - <i>Misc. Theft</i> | 218 | 260 | -42 | -16.2% |
| - <i>Theft from construction site</i> | 5 | 2 | +3 | +150.0% |
| - <i>TCWA</i> | 4 | 6 | -2 | -33.3% |
| 8 Deception | 149 | 182 | -33 | -18.1% |
| 9 Triad Related Case | 42 | 24 | +18 | +75.0% |
| 10 Domestic Violence | 34 | 29 | +5 | +17.2% |
| 11 Arrested Persons | | | | |
| - <i>Juvenile Offender (aged 10-15)</i> | 24 | 17 | +7 | +41.2% |
| - <i>Youth Offender (aged 16-20)</i> | 49 | 43 | +6 | +14.0% |



秀茂坪警區
2016 年度警政大綱
半年進度報告 (1 月至 6 月)

秀茂坪警區已於今年年初根據警務處處長所定出的 2016 年首要行動項目，制定本年度的周年警務工作計劃。這個有七個重點的計劃已於年初時提交觀塘區議會省閱，現就上半年的進度作出以下簡報。

(1) 打擊暴力罪案

確保以合適調配人手去維持前線足夠警力以遏止暴力罪案，並對高風險地點倍加留意；打擊街黨及其活動，特別是涉及青少年的街黨活動；採取積極行動，打擊非法收債活動；專業地及有效率地處理和調查所有涉及家庭暴力的報告。

- 秀茂坪警區一方面維持足夠數目的軍裝人員在街上高姿態的巡邏，同時亦因應罪案形勢，增強便裝人員在區內罪案黑點進行的反罪惡巡邏及特別行動，以充份展示前線警力。另一方面，我們針對各罪行的趨勢，隨著不同行動的工作需要，彈性地調配警力，以情報為主導，採取積極及策略性的行動部署，致力防止及偵破暴力罪案。除此之外，我們亦得到輔警協助執勤，維持前線警力，有效地防止及撲滅罪行。

- 針對青少年的街黨活動，秀茂坪警區採取端石行動，透過多機構合作模式與區內九個非政府團體攜手處理區內青少年的罪行問題。不同單位的警員聯同社工於學校假期期間加強夜間巡邏青少年聚集的地方及早介入和識別需要協助的年青人。在取得同意後，並會將其轉介予資深社工跟進，以引導他們遠離罪惡。此外，在行動中警察義工隊亦會邀請有興趣的青少年加入「少年警訊」及介紹非政府團體的活動，學習正確的價值觀。
- 秀茂坪警區 2016 年上半年整體罪案為 1,146 宗，相比 2015 年同期之 1,337 宗，下降了 191 宗(↓14.3%)。2016 年首半年的整體破案率為 42.8%，比去年同期的 40%，上升了 2.8%。於整體暴力罪案方面，秀茂坪警區 2016 年上半年共錄得 233 宗，相比 2015 年同期的 229 宗，上升了 4 宗(↑1.7%)。
- 在迅速處理接報罪案而言，秀茂坪警區(不包括啓德發展區)首六個月共接獲 2,287 個「九九九」緊急求助電話，於服務承諾所訂明的時間內到達現場的成功率達 99.7%，與去年同期的相約。
- 以個別有關罪案類別而言，在傷人及嚴重毆打案件方面，本區首半年共錄得 110 宗，較去年同期的 81 宗上升了 29 宗(↑35.8%)，而偵破的案件則有 81 宗，破案率達 73.6%，較去年同期的 72.8%，上升了 0.8%。在上述 110 宗案件當中，涉及家庭暴力的有 23 宗，較 2015 年上半年的 17 宗上升了 6 宗(↑35.3%)。另外，涉及親屬暴力的案件有 12 宗，涉及黑社會及欺凌有關的有 15 宗，涉及雙方認識而發生毆打的有 34 宗，涉及不認識或原因不明的有 25 宗及 1 宗欺凌，沒有涉及收債的案件。

- 採取積極行動，打擊非法收債活動，秀茂坪警區於 2016 年初，聯同觀塘撲滅罪行委員會合作推行【維壘計劃】。計劃目的是透過多機構協作模式，加強與各持份者合作，推動提升物管服務的保安質素，早着先機，藉此預防罪案非法收債活動。計劃策略主要包含有六大部份 - (i)協同保安物管 (ii)強化通報機制 (iii)分享罪案消息 (iv)完善保安系統 (v)提升物管應變 (vi)褒揚出色表現。此計劃特點為優化恒之已久之良好做法，使其更有系統地發揮功能。
- 秀茂坪警區在 2016 年上半年共接獲 269 宗「家庭事件」和 57 宗「家庭暴力」報告，而去年同期則有 318 宗「家庭事件」和 46 宗「家庭暴力」報告。
- 今年上半年的 269 宗家庭事件中，有 260 宗涉及糾紛、3 宗企圖自殺案、5 宗雜項事件、1 宗涉及醉酒人士。
- 另外，在 57 宗家庭暴力案件當中，有 9 宗普通毆打及 48 宗刑事案件（包括 27 宗傷人及嚴重毆打、16 宗刑事恐嚇、5 宗刑事毀壞）。就上述 57 宗家庭暴力案件，警方共拘捕了 42 名涉案男子及 11 名涉案女子（共 53 名人士），當中有 42 名涉案人被控告並在裁判署審結及 11 名涉案人因証據不足或受害人堅決不追究而被釋放。

- 秀茂坪警區會繼續嚴格地執行警方所制定處理「家庭事件」及「家庭暴力」的一系列加強措施，並在處理這類案件時，小心研究每宗個案的背境而迅速地作出相應行動，確保每宗家庭暴力及家庭事件都會得到適當處理。

(2) 打擊黑社會、犯罪集團及有組織罪行

積極針對打擊黑社會人物及其犯罪活動，包括區內新發展區；識別及瓦解利用小童及青少年的犯罪活動；教育青少年對學校欺凌和黑社會有關的活動的認識；透過加強與學校和非政府組織的聯繫，防止青少年遭黑社會分子的利用；積極調查／遏止洗黑錢活動及充公犯罪得益。

- 秀茂坪警區今年上半年與黑社會有關的罪案總數為 34，相比 2015 年同期之 20 宗罪行，上升了 14 宗(↑70%)。
- 在這 34 宗與黑社會有關的案件中，秀茂坪警區成功偵破了 26 宗，破案率達 76.5%，而當中涉及的罪行包括自稱三合會會員、傷人及嚴重毆打、勒索、毒品罪行及刑事毀壞等。警方就上述案件共拘捕了 51 名涉案人士，年齡介乎 15 至 67 歲，而當中被拘捕的青少年共有 19 人(佔全部被捕人士的 37.3%)，其中有 1 人為學生(佔全部被捕人士的 2%)。2015 年同期的 46 名被捕人士，年齡介乎 14 至 56 歲，而當中被拘捕的青少年有 23 名(佔全部被捕人士 50%)，其中 3 人為學生(佔全部被捕人士 6.5%)，顯示青少年在本區因涉及黑社會罪行而被捕的數字相若但實際比例有所下降。

- 因應青少年黑社會罪行趨勢，秀茂坪警區軍裝人員會繼續在青少年聚集地方加強巡邏，而反黑組人員亦會積極搜集、分析及跟進有關情報，進行反黑特別行動。在這方面，我們注意到曾有個案涉及鄰近社區的黑社會份子(例如：觀塘新義安)嘗試於本區建立勢力。警區人員就此亦作出重點打擊。此外，警區學校聯絡員亦不斷強化與區內學校聯絡，宣傳反黑訊息，防止青少年誤入歧途。
- 秀茂坪警區一直加強情報搜集，以打擊黑社會的收入來源，同時對有組織性或涉及黑社會背境的非法活動，如販毒、賭博和黃色事業等，進行積極掃蕩。我們亦注意到有部份本區黑社會份子由販毒活動轉向非法收數活動；就此，我們會一如以往積極跟進，而在區內市民的繼續支持下，上述各種黑社會非法活動在區內進行的情況，大致上已受到控制。
- 在賣淫方面，由於警區舊區市中心與觀塘警區市中心相連，所以在去年及今年年頭，內地持雙程證女子於有關地點的街頭誘人作不道德行為的情況，有改善趨勢。於 2016 年上半年，秀茂坪警區特別職務隊成功拘捕 1 名內地持雙程證或護照女子及 2 名本地男子，控以有關罪名。此外，我們亦與入境處採取聯合執法行動，當中並沒有拘捕涉嫌來港參與賣淫活動的持內地雙程證或護照女子。另一方面，由於有關內地女子「流鶯」會與嫖客往有關地點附近的舊式住宅完成性交易，做成對有關居民的滋擾，秀茂坪警區已開展了針對行動，包括就業主及包租者在這方面的刑責全面打擊有關活動。

- 「安運暢達」計劃是 2016 秀茂坪警區重點針對打擊黑社會行動計劃，並實施三大策略以應付新發展區的打擊黑社會挑戰。1) 與區內各持份者建立合作夥伴關係-建立一個溝通平台及不定時舉行會議，分享情報和資訊。2) 防止罪案-因應區內罪案做出行動部署，在社署為新入伙居民印製的小冊子，加入防罪資訊及舉行及防罪講座。3) 果斷執法-與社區人保持緊密溝通，接獲罪案消息，及早介入，預防情況惡化。

(3) 打擊毒品

積極打擊毒販，特別針對利用學生及青少年販毒的不法分子，採取多機構合作和以社區為本的模式，加強學生及青少年的意識，防止他們吸食危害精神毒品。

- 毒品方面，於 2016 年上半年，本警區共拘捕了 56 名人士管有或販賣毒品，比去年同期的 75 名被拘捕人士減少了 19 名(↓25.3%)。
- 有關年青人吸食毒品問題，我們已不斷向區內學生及青少年宣傳毒品的禍害及提醒他們避免淪為毒販的運毒工具。本警區於 2016 年上半年所拘捕的 56 名人士當中，有 8 名是年齡介乎 10 歲至 20 歲的青少年(佔總拘捕人數 14.3%)。於去年同期，警區有 15 名被捕人是年齡介乎 10 歲至 20 歲的青少年(佔總拘捕人數的 20%)。由此可見，青少年在今年及去年於區內涉及毒品而被捕的人數及比例有所下降，但打擊青少年吸食毒品如「氯胺酮」及「可卡因」等行動，仍然是秀茂坪警區的重點項目。我們會繼續收集情報，採取針對性行動，特別是毒品來源方面，達致重點打擊有關罪行。

- 在宣傳及教育方面，警方會繼續採取「多部門合作」方式防止青少年干犯罪案。我們正聯同其他政府部門、學校、非政府機構，推行多個防止青少年涉及毒品罪行的活動，透過不同形式的活動，警惕青少年切勿誤入歧途，並啟發其正面人生觀、參與服務社會。

(4) 打擊「搵快錢」罪案

重點打擊犯罪團伙，特別是針對涉及詐騙及爆竊的團伙；策略性巡邏有關黑點，以情報為主導的行動，應付最新的犯罪趨勢；提高市民的警覺性，並爭取社區支持。

- 秀茂坪警區今年上半年共錄得 389 宗「搵快錢」案件報告，相比 2015 年同期之 464 宗，下降了 75 宗(↓16.2%)。由於提高市民對此類案件的全面認知是最有效打擊同類罪行的方法，我們會繼續向區內市民、屋苑管理公司、商戶店舖及銀行從業員等宣傳「防盜」及「防騙」訊息。
- 在打擊「搵快錢」罪案如雜項盜竊、店舖盜竊、扒竊、搶掠及街頭騙案方面，秀茂坪警區已進行了多項針對性的反罪案行動。我們會繼續透過各方面的宣傳活動，增加市民的防盜意識，進一步打擊相關罪行。

- 在行劫案方面，秀茂坪警區本年度上半年共有 9 宗，相比 2015 年同期的 1 宗，上升了 8 宗 (↑800%)。在 2016 年上半年的 9 宗案件中，有 5 宗被偵破(2015 年上半年的沒有被偵破)。2016 年上半年有 2 宗行劫案涉及年紀在 20 歲以下的青少年參與。雖然案件數目及犯案青少年數目大致穩定，我們仍會繼續與社區內各教育界伙伴及其他社區及業界領袖保持緊密聯繫及合作，遏止這一類案件的發生。
- 至於爆竊案方面，秀茂坪警區今年上半年共錄得 36 宗，相比 2015 年同期之 41 宗，下降了 5 宗(↓12.2%)，而上述 36 宗案件當中，有 14 宗發生在公共屋邨，犯案手法大多是撬門進入沒有人的單位，亦有部份個案的手法是進入沒有鎖好門窗的單位。這些案件顯示部份居民防盜意識未夠全面，讓大門虛掩便在房間內睡覺及沒有將門窗鎖好便離開單位，使賊人有機可乘，入內爆竊。警方會繼續因應罪案發生的時間、地點之分佈及匪徒的犯罪手法而作出相關的行動部署，亦會致力加強與區內物業管理公司之聯繫和合作，提升大廈保安設計和執行，以進一步打擊有關罪案。
- 在打擊爆竊案方面，【維壘計劃】特色除獲物業界及區內 2000 多名保安從業員參與及支持外，更秉承社區參與政策，連同區內業主立案法團、業主委員會、互委員會、區議員、減罪委員會委員及全區居民組成強大聯盟，使各持份者清晰其責，更投入於計劃內，並希望此計劃好像此【維壘】名稱一樣，透過互相合作為居所築成嚴密堅固的圍牆，變作城堡一樣堅固，維護內裡居民的平安。

- 電話騙案方面，今年上半年共錄得 37 宗，相比 2015 年同期的 74 宗，下降了 37 宗(↓50%)。今年上半年的案件當中，騙徒能夠成功騙取金錢的個案有 18 宗，所涉及的金額共二百八十萬多港元，而 2015 年同期騙徒成功騙獲金錢的個案則有 18 宗，所涉及的金額共一百二十萬多港元。從數字顯示，涉及成功騙獲金錢的個案件相同，但成功騙取的金額增加。我們會加強有關宣傳和教育，以期將賊人成功騙取受害人金錢的機會率降至最低。另外，本警區亦會與各銀行保持接觸，鼓勵銀行職員每當發現有長者突然提取或轉賬大量現金時，提醒該名長者及即時通知警方，而警方當接到有關通知便會立刻與該長者接觸，以防長者被騙。
- 車輛罪案方面，秀茂坪警區在 2016 年上半年共錄得 20 宗車內盜竊案件，與 2015 年同期的 28 宗比較，下降了 8 宗 (↓28.6%)。上述案件大部份發生在九龍灣工業區、屋邨停車場、露天停車場或路邊。被盜的財物主要是車輛上的汽車零件及車主遺留在車內的個人財物如錢包、手提電話、八達通或少量金錢等。
- 秀茂坪警區在 2016 年上半年共錄得 2 宗擅取車輛案件，與 2015 年同期的 7 宗比較，下降了 5 宗 (↓71.4%)。秀茂坪警區已對區內的與車輛有關罪案作出持續的行動部署，使有關罪案情況受到控制。此外，我們亦希望繼續透過各項反車輛罪案行動和防罪滅罪的宣傳活動，增加車主們的防盜意識和停車場管理人員的警覺性，遏止車內盜竊及其他與車輛有關罪行的發生。

- 有關雜項盜竊罪案方面，秀茂坪警區在 2016 年上半年共錄得 186 宗該類案件，與 2015 年同期的 252 宗案件相比，下降了 66 宗 (↓26.2%)。整體而言，大部份的雜項盜竊案件均發生在球場、遊戲機中心、商舖或食肆內，而案件發生的主要原因大多是事主疏忽保管個人財物，令賊人有機可乘。被盜的財物主要為手提電話、手袋、背包或在提款機提款時忘記提取的現金等。
- 在街頭騙案方面，根據警方過往的數字顯示，大部份街頭騙案的犯案人均為內地訪客。在今年首半年，本區共錄得 1 宗街頭騙案，相比去年同期的 1 宗相同。雖然我們在這方面的案件數目持續維持於低水平，我們仍會在潛在黑點加強巡邏，並與區內各銀行保持緊密聯繫，防止長者被騙。同時，我們亦希望透過各界伙伴在這方面繼續配合宣傳，以收防止罪案之效果。
- 在非法收數活動方面，本區首半年共錄得 337 宗報告，而涉及刑事罪行的，共有 35 宗，其中包括 25 宗刑事毀壞及 10 宗刑事恐嚇，相比去年同期同類事件的 49 宗刑事罪行，案件數目下降了 14 宗 (↓28.6%)。警方會繼續與各業主立案法團、互助委員會、物業管理公司和各有關保安公司攜手努力，防止不法分子進入大廈內伺機犯案。我們亦希望繼續與市民發揮合作精神，守望相助，警民同心，減少罪案發生。

(5) 加強網絡安全及打擊科技罪行

採用多機構合作模式，加強市民對電腦保安和使用社交媒體及互聯網所帶來的詐騙及風險意識；採取以情報為主導的行動，增加調查人員科技罪行的培訓；採用多機構合作模式，應付最新的犯罪趨勢；透過加強網絡巡邏，加強情報收集；專業地及有效率地處理和加強調查能力

- 秀茂坪警區 2016 年上半年共錄得 151 宗電腦罪行，而去年上半年則有 143 宗，上升了 8 宗(↑5.6%)，而這 151 宗案件大多為網上購物或要求受害人協助購買支付寶騙案。警方會繼續採取多機構合作模式，加強市民對電腦及網絡保安和使用社交媒體帶來風險的意識。我們亦會增加調查科技罪行方面的培訓，加強調查人員的專業知識。

(6) 提高公眾安全

加強公眾對警隊在維護公共秩序及公眾安全所擔當的角色及責任的理解及支持；有效地策劃、溝通和執行公眾活動的有關工作，以確保公眾活動的秩序及安全；採用多機構合作模式，減少致命及嚴重交通意外；推廣行人道路安全，特別是長者以及踏單車人士安全。

- 秀茂坪警區經常與鐵路警區及香港鐵路有限公司保持密切聯絡，並為牛頭角港鐵站、九龍灣港鐵站、九龍灣車廠及彩虹港鐵站（秀茂坪警區部份）制定了地面緊急應變計劃。這些計劃包括秀茂坪警區在緊急情況下如何配合其他警區單位、港鐵公司及其他公共運輸公司，對有可能面對的重大事故，作出有關的應變行動。

- 警方其中一個首要的職責是維持本港道路的暢通和安全。為使道路暢通及避免車輛非法停泊而引致行人和駕駛者視線受阻，產生危險，秀茂坪警區會繼續定期舉行交通執法日及針對交通意外成因的特別行動。
- 於 2016 上半年，秀茂坪警區內有三個交通黑點，分別在康寧道與觀塘道交界、康寧道與振華道交界及康寧道與明智街交界。在這方面，警區負責交通的同事會不斷與運輸署和其他伙伴努力改善本區的道路交通管理及提昇相關教育、宣傳、勸喻和執法的工作。
- 就交通意外數字而言，今年上半年的「交通意外無人受傷」宗數為 490，比去年同期的 445 宗，增加了 45 宗(↑10.1%)；至於「交通意外有人受傷」案件，則由去年同期的 261 宗，上升至今年首 6 個月的 278 宗(↑6.5%)。另外，今年上半年有 1 宗「交通意外引致死亡」個案，而去年同期則為 3 宗(↓66.7%)。
- 在執法方面，為針對交通意外情況及確保區內街道暢通，我們作出了相應的措施。今年上半年秀茂坪區(不包括啓德發展區)就違例泊車及違反交通條例人士進行執法因而發出的告票合共 22,195 張，相對去年同期的 20,962 張，增加了 1233 張(↑5.9%)。

- 推廣行人道路安全，特別是長者以及踏單車人士安全方面，我們作出宣傳教育工作，於今年上半年，秀茂坪警區進行了 144 次大型及針對性派傳單教育行動以宣傳交通安全，而去年同期需進行 270 次宣傳行動（↓46.7%）。但今年上半年宣傳策略明顯有效，整體而言，我們會繼續密切監察有關交通情況，靈活作出針對性的行動，並與各有關方面攜手，務求使交通意外事件減至最低。我們同時亦希望透過加強執法，增加道路交通違例違法的阻嚇力，從而加強大家對交通安全的意識，並在相關交通及運輸管理方面的不斷檢討及完善下，減低意外的發生。

(7) 加強反恐工作

在相關基建進行定期訓練和跨機構演習；積極與持份者、相關人士及公眾作出聯繫；策略性調配警區資源，確保採取適時、有效和協調的措施，以加強警方應付恐怖活動的能力。

- 為了加強與其他政府部門及有關機構的合作，秀茂坪警區會參加跨部門的反恐演習。另外，警區亦會派員到有可能受威脅的建築物作保安巡查，目的是與這些建築物的業主/物業管理公司建立聯繫，提高他們的反恐意識；同時，警區人員亦會就日常行動中所獲取的有關經驗，與相關機構分享，以便在反恐工作方面可能用作參考的資料能夠應用在有關行動計劃方面。

- 秀茂坪警區各有關人員一直密切留意恐怖活動威脅等級，並不斷更新有關恐怖活動的資料，保持警區內所有人員得悉當前的威脅評估，以便在有需要時作出適當行動。另外，在有需要時，警區亦會向業界代表、社區領袖和有關人士解釋情況，聯手面對任何相關問題。



Crime Statistics of SMPDIST 秀茂坪總區罪案數字

| | 1 - 6 / 2016 | 1 - 6 / 2015 | Different 差異 | % change 變化 |
|---|-------------------------|-------------------------|-------------------------|------------------------|
| (A) Overall Crime 總體罪案 | 1146 (491) | 1337 (534) | -191 | -14.3% |
| (B) Violent Crime 暴力罪案 | 233 (144) | 229 (138) | 4 | 1.7% |
| (i) Murder & Manslaughter 謀殺及誤殺 | 0 | 1 (1) | -1 | -100.0% |
| (ii) Attempt Murder 意圖謀殺 | 0 | 0 | 0 | 0.0% |
| (iii) Rape 強姦 | 0 | 0 | 0 | 0.0% |
| (iv) Indecent Assault 非禮 | 22 (14) | 23 (18) | -1 | -4.3% |
| (v) Robbery 行劫 | 9 (5) | 1 (0) | 8 | 800.0% |
| (vi) Serious Assault 嚴重毆打 | 81 (62) | 64 (49) | 17 | 26.6% |
| (vii) Wounding 傷人 | 29 (19) | 17 (10) | 12 | 70.6% |
| (C) Quick Cash Crime 搵快錢罪案 | 389 (171) | 464 (174) | -75 | -16.2% |
| (D) Burglary & Misc Theft & Pickpocket 爆竊、雜項盜竊及扒竊 | | | | |
| (i) Burglary 爆竊 | 36 (10) | 41 (8) | -5 | -12.2% |
| (ii) Misc Theft 雜項盜竊 | 186 (34) | 252 (48) | -66 | -26.2% |
| (iii) Pickpocket 扒竊 | 14 (1) | 6 (0) | 8 | 133.3% |
| (E) Technology Crime & Telephone Deception | | | | |
| (i) Technology Crime 科技罪案 | 151 (11) | 143 (4) | 8 | 5.6% |
| (ii) Telephone Deception 電話騙案 | 37 (0) | 74 (3) | -37 | -50.0% |
| (F) Unlawful Society Offences 三合會相關罪案 | 34 (26) | 20 (19) | 14 | 70.0% |
| (G) Serious Narcotics Offences 嚴重毒品罪行 | 28 (28) | 40 (40) | -12 | -30.0% |
| (H) DV Related Crime 涉及家庭暴力之罪行 | 48 (40) | 36 (33) | 12 | 33.3% |
| (I) Juvenile & Young Person Arrested 青少年被捕人數 | 81 | 100 | -19 | -19.0% |
| * () 破案數字 | | | | |